

NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre..... 5 »
Extranjero, año..... 40 »
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana..... 5 céntimos línea
Tercera idem..... 10 » »
Segunda idem..... 15 » »
Primera idem..... 20 » »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO
quince céntimos



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Sorteo de décimos de lotería

Número de los seis décimos correspondientes al sorteo del mes actual, con arreglo á las bases de costumbre.

11.689

EL GOBERNADOR POLÍTICO-MILITAR DE RÍO DE ORO

Cada día se reciben tales sorpresas, que realmente no sé cómo podemos vivir.

Ayer me decía un amigo: —¿Sabes que ha venido Paco Beus?—Y yo, que hace muchos años que no recordaba á este amigo de la infancia, me sorprendí grandemente. Pero no fué esta la sorpresa que me dejó frío. —Si, Paco Beus, que tiene un *harén*.—¡Hola, hola!—dije.—Siempre lo creí levantillo; pero no tanto, no tanto, que se transformara en *moro* con todos sus usos y costumbres.

—Es que está en Río de Oro; es gobernador de aquel pedazo de tierra española perdida entre el Sudán y el gran desierto, salvaguarda en el continente de nuestras levantiscas Islas Canarias, y encargado en cierto modo de cumplir el tratado de Algeciras, haciendo la *penetración pacífica* en toda el África.

—Ya lo creo que penetrará ¡ya! No es nada tener harén para eso de la *penetración pacífica*...

Pero á poco, después de una larga parrafada, en que con pintoresca palabra y gracejo particular me refería sus expediciones al interior, montado en un camello y por toda provisión un saco de arroz, me convencí de la importante obra realizada por el amigo Paco Beus, el bizarro capitán que lleva más de seis años de gobernador de aquel territorio, en el que gracias á su tacto y don de gentes, no ha ocurrido incidente á pesar de la propaganda que contra España se ha hecho y de las noticias alarmantes que comunicaban las carabanas durante los sucesos de Casablanca y la guerra de Mellilla.

Habla el dialecto del país á la perfección y no es un africanista ecléctico, de Ateneo y Puerta del Sol; es de los que sienten, piensan y ejecutan prácticamente; viviendo entre las kabilas por engrandecer á España.

Realmente, abruma pensar el paciente y experto trabajo á que ha estado dedicado el jovial y simpático compañero en aquellas ardientes latitudes. Abruma pensar que un hombre de sociedad, emparentado con lo más culto y elevado de la sociedad cubana, de cuyo país es, acostumbrado al constante trato de infinidad de amigos que le quieren, y llamado por su talento y saber á figurar en las más importantes guarniciones de España, haya pasado seis años en aquel desierto sin otra sociedad que la de los moros de la costa, tal vez los más salvajes de toda el África, y sin otro medio de comunicación terrestre que las carabanas que atraviesan el gran desierto.

S. Vivir seis años en la Península *Djala-es-Saharia* (que quiere decir: «Entrada del desierto»), conocida por nos-

otros con el engañoso nombre de «Río de oro», donde no hay ni *rio* ni *oro*, y donde si algo abundan son las zorras, muy parecidas á las de España, pero más astutas y bonitas, aunque sea uno más aficionado á la caza que todos los *sporman* juntos, no se concibe fácilmente. Y hay que tener en cuenta que nuestro buen amigo Paco Beus no ha vivido allí la vida regalona del que ahuye de todo mundano ruido, sino la vida activísima de un digno representante de España, en lucha siempre con todos, y con seguridad—él no me lo ha dicho, pero lo supongo—en lucha constante con la Compañía Colonial Hispano-Africana, que como es natural, defiende sus intereses particulares sin preocuparse, la mayor parte de las veces, de los altos y sagrados intereses de la Patria en aquellas ardorosas latitudes.

Me ha dicho: «aquello es un libro cerrado que me he propuesto leer y estudiar minuciosamente para sacar las mayores ventajas al dominio de España».

Bueno sería que nuestro compañero y querido amigo Paco Beus, como le llamamos todos, fuera oído detenidamente por quienes están en el deber de conocer lo que ocurre en esos desiertos, donde la administración española deja abandonado las más de las ocasiones á un destacamento militar, como la Iglesia deja olvidada en ciertas regiones los misioneros que iban á predicar el Evangelio.

Un *evangelio* de paz y cultura enseñan también estos pobres militares, olvidados entre los 22 y 27 grados de latitud; es decir, en el mismo trópico de Cáncer, donde para tostarse no necesitarán meterse en ningún horno, pues si no es bastante estar en la «entrada del gran desierto» está muy próximo al Senegal, prototipo para nosotros de las zonas cálidas de verdad.

Y esos militares viven allí años tras años, como el amigo Paco Beus, sin otra distracción que el haber llevado los jefes de kabilas más notables de aquel territorio á Canarias para que hicieran acto de sumisión al Rey al paso de Su Majestad por aquellas islas. Merecen premio especial sus sacrificios, abnegación y fe por el engrandecimiento de España.

Un saludo y un abrazo al amigo querido y..... recuerdos al Harén.
Adolfo.

Los hijos

El infierno se encuentra atestado de buenas intenciones.

No sé quién fué el autor de esta popular frase; pero no vacilo en afirmar, que por mucha que sea su antigüedad, siempre resulta de oportuna aplicación en España.

Para convencernos de la certeza de lo que acabo de decir nos bastará abrir, por donde la casualidad nos depare, el gran libro de nuestros deberes y de nuestros derechos, estudiar unos y otros con perspicacia y compararlos después con los hechos que se realizan en la práctica, y si después de esa comparación no se acaba confesando que si

España no es el infierno en materia de buenos propósitos, siempre inculpidos, merece serlo, será porque el observador posea la más acentuada benevolencia ó las más tremendas tragaderas.

Véase una prueba de lo que es ese infierno en lo que al Ejército se refiere; esa noble cuanto respetable institución, ante cuyas fronteras y por virtud de su rígida moral, debieran desvanecerse las mezquinas pasioncillas y los repugnantes egoísmos que han sido causa de las mayores desventuras de los pueblos, de los más grandes sufrimientos de la humanidad.

Nadie que no esté dominado por ese brutal egoísmo que acabo de mencionar; nadie que posea sereno juicio y rectitud de conciencia, puede desconocer que la carrera militar es profesión de privaciones y de sufrimientos. Los que la abrazan con verdadera vocación, jamás intentan hacer de ella medio para alcanzar brillante posición que halague su más ó menos desmedida vanidad; todo lo contrario, tiene la vista siempre puesta en la honra y en el engrandecimiento de la Patria para dar vida y hacien la por estos elevados ideales. Satisfecho permanece en los más oscuros destinos, en los más pobres lugares, y si en estas condiciones no puede dar costosas carreras á sus hijos, los dedica á honradas profesiones al alcance de sus modestos recursos.

Nunca emplea la intriga ni mendiga el favor para obtener empleos cómodos y lucrativos, porque su única ambición consiste en el ardiente deseo de ser ocupado en los más peligrosos servicios, sin acordarse para nada de que sus trabajos pudieran ser objeto de grandes ni de pequeñas recompensas, que de tal modo ha de entenderse la verdadera virtud, virtud sin la que el militar corre riesgo de convertirse en azoté del propio país á quien debe hacer prosperar y engrandecer.

Pero regocijémonos ante la idea de que entre los que forman el caballero Cuerpo de jefes y oficiales de nuestro Ejército no hallaremos un solo ejemplar á quien pueda aplicársele ese desatinado cuanto egoísta modo de pensar y de obrar que trazar acabo. Por el contrario, nuestros brillantes jefes y oficiales han acrecentado en todas las épocas su abnegación, su desinterés, su elevado patriotismo y su compañerismo fraternal, evento de toda idea que traduciéndose pueda en beneficio propio y en perjuicio del país ó del compañero.

Mas no debemos contentarnos con saber que nuestro Ejército posee tan renombradas virtudes; es preciso también que desaparezca todo motivo ó ejemplo, que en algún modo pueda aminorar los saludables efectos de aquella; motivos ó ejemplos que encontraremos en bastante número con solo consultar el *Anuario Militar* correspondiente á cinco años.

En efecto: existe cierto personal, que contra su voluntad, no hay que dudarlo, permanece año tras año en uno de esos destinos que ofrecen mayores ventajas, comodidad y lucimientos para aquellos que los desempeñan. Hay coroneles, por ejemplo, que siempre los hemos visto al frente de un regimiento; en tanto que

otros permanecieron de continuo en una Zona de reclutamiento ó desempeñando la Vicepresidencia de una Comisión Mixta.

No falta tampoco quien disfruta luegros años de un cómodo y bien retribuido cargo burocrático, situado en buena población, dotada de todos los elementos propios para la educación de la familia y para los goces materiales de la vida, en tanto que otros envejecen en miserios lugares, en donde acaban por olvidar que existe otra vida más brillante que aquella que le cupo en suerte, no por sus méritos grandes ó pequeños, sino por falta de cacique que á regiones más superiores los elevará. Y cuenten los maliciosos, que yo niego en absoluto que existan caciques con casco y entorchados.

Estas diferencias en el reparto de los cargos ha hecho surgir la duda de si algunos sujetos habrán obtenido patente de inamovilidad en sus destinos, ó como si dijéramos, patente de fijos, á pesar del Real decreto de 4 de octubre de 1905, que dispone que la mitad por lo menos de las vacantes que ocurran en Infantería, Caballería, Artillería ó Ingenieros, se adjudiquen á los más antiguos de las respectivas clases que se hallen colocados en la Administración Central, Zonas ó Depósitos de reserva.

Y digan ahora si España no es un fiel retrato del infierno, en eso de estar atestado de buenas intenciones, siempre incumplidas.

Martin Gil.

CRONICA

La verdad, suele amargar.

La verdad es la justicia, porque la justicia no es otra cosa que el resultado del análisis para el conocimiento de la verdad.

Pero la verdad y la justicia son, como bien sabemos, el *coco* de los seres *invertidos*, en toda la extensión de la palabra y en cualquiera de sus manifestaciones, y el *escudo* de los hombres honrados.

Por eso la verdad es muchas veces amarga, porque pone al descubierto las llagas sociales é individuales, que muchos quisieran permaneciesen ocultas, y por eso también la adulación es un mal social, más aún, un crimen social; porque la adulación no es el reconocimiento del mérito ajeno; es la exageración del mismo ó la aplicación del que se halla muy lejos de existir.

Mientras la adulación no desaparezca del *tablado* de las costumbres y sea sustituida por la verdad con todos sus resplandores, la sociedad no puede marchar sin obstáculos por los *rieles* del progreso. La verdad, pues, se impone. ¡Demos paso á la verdad!

Ya sabemos que la adulación, sinónimo de la mentira, es un recurso social, y en muchos casos un medio de vida ó un *escabel* para el medro.

Ya sabemos también que la soberbia se enseñorea, por desgracia, de muchos seres, y que á éstos seres les es muy grato que se les llame eminencias, notabilidades, talentosos, heróicos, filantrópicos, etc., etc., aunque su celebridad sea como el hongo, que crece espontáneamente sin saber por qué, ó sólo hija de la suerte ó del favoritismo; su talento, de lo más mediocre; su heroísmo, el estricto cumplimiento de un deber; su filantropía, completamente engañosa, ficticia ó convencional, y así de lo demás.

Ya sabemos asimismo, que existen muchos que creen que la ejecución libre de sus actos, son legítimos derechos adquiridos, y en su imbecilidad, su maldad ó su orgullo, se les antoja que la verdad ó la justicia viene á mermar y atropellar esos derechos. Así, pues, el borracho habitual cree que tiene el *derecho* de emborracharse cuando quiera, aunque con ello se perjudique y perjudique á los demás, aunque pierda el uso de la razón, que separa al hombre de la bestia, y se ponga en el más espantoso de los ridículos.

El matón, considera que tiene el *derecho* de apuñalar á cualquiera por un *quitame esas pajas*.

El ladrón que posee el *derecho* de desvalijar á su prójimo so pretexto de ese mismo *derecho* á la vida, aunque la causa de su carencia de medios para hacer frente á ella sea debida á sus vicios ó á su holganza nativa.

El rufián, el tramposo, el sablista, estiman que es su *derecho* el de vivir á costa de los demás, el de no cumplir con sus compromisos, aunque de resultados de ello se haga odio, pierda en absoluto el buen concepto que tuvo ó debió tener y perjudique, canse y *asquee* á los que le rodean ó son víctimas suyas.

El usurero, opina que le pertenece el *derecho* de chupar la sangre del pobre ó del ne cesitado...

¿A qué continuar? Todos, todos son derechos. ¿Y los deberes?

Claro, lógico dentro de lo mismo altamente *ilógico* resulta, que cuando la sociedad honrada quiere utilizar el *derecho*, éste si que es *derecho*, porque es *justo*, de defenderse contra el vicio, contra el latrocinio, contra la rufianería, contra la maldad, cuando los Gobiernos ó las autoridades que tienen conciencia de sus deberes adoptan medidas encaminadas á corregir y castigar esos males sociales, el borracho, el matón, el ladrón, el rufián, el tramposo, el usurero, se revuelvan airados, reclamando el libre ejercicio de sus *DERECHOS*.

También hemos visto, aunque jamás nos haya convencido, como es consiguiente, que en ocasiones, la mayoría se ha puesto enfrente de la verdad y de la justicia, por aquello de que los buenos son los menos.

Y esto nos ha persuadido más aún de lo que ya lo estábamos, de que en cuestiones de *plebiscito*, la cantidad no es la que debe de decidir; y por ello, este diario ha juzgado en diferentes ocasiones, que las votaciones deben serlo, no de *cantidad*, sino de *calidad*. Es decir, de personas que sepan estimar y llevar á la práctica el concepto de la *verdad* en toda su pureza, pese á quien pese y caiga el que caiga.

Españoleto.

Información política

El señor presidente del Gobierno ha manifestado que será inflexible en cuanto se relacione con motines y faltas de orden público.

Resultado á que se cumplan las leyes y á que se guarden todos los respetos á cosas y personas, empleará cuantos medios estén á su alcance para ello.

Creanos el Sr. Canalejas; aquí lo que hace falta es que el Gobierno, sea el que sea, despliegue una extraordinaria energía y obligue á los Tribunales de justicia á obrar con toda rapidez y toda severidad.

Pero no hay que buscar á los culpables «abajo», sino «arriba», desde donde impunemente se lanzan especies peligrosas, se alientan malas pasiones y se impulsa á las masas á entrar en un

terreno en el cual hay que esperarlas con el Mauser.

Las energías hay que emplearlas con los fuertes que con los débiles resultan fáciles de emplear.

Arriba, arriba, Sr. Canalejas, y caiga el que caiga.

Notas del día

El cometa y lo que se trae.

Desde la media noche hay que estar preparados para todo; para que pase el cometa Halley y no nos haga caso, sin dignarse siquiera saludarnos tocándonos cariñosos u hostilmente con la cola; ó para morirnos envueltos en ella ahogándonos como en urna electoral manejada por rural cacique.

Hasta mañana por la mañana, que ya nos lo contarán ó nos lo cantarán en misas.

Otra cosa que trae cuernos y... cola.

Lo de los toros de la última corrida, en que no hubo corrida.

Parece que está envenenada la atmósfera administrativa con esto de si los tenientes alcaldes, son delegados del jefe de Policía, Sr. Méndez Alanís, en sus funciones de presidentes de la plaza.

No vemos que en esto haya ofensa para su autoridad, si la que ostenta en la plaza es la autoridad gubernativa, representación de la del gobernador de la provincia.

Eso hacen los representantes del pueblo en el pernicioso y sangriento espectáculo... y sufrir las estúpidas insolencias ó groserías del público.

¿No sería lo mejor que se dejaran de función tal que tiene tan poco de educadora para el pueblo como de desuadora para ellos?

Las fiestas de Madrid.

¿No sabían ustedes que estaban en fiestas? Pues empezaron hace unos días, cuando lo de la diana, y dentro de un par de semanas vendrá, si el proyecto que se está dibujando prospera, lo de la cabalgata.

Así, con entreactos de quincenas entre plato y plato, para que no nos indigestemos.

Es el caso de aquel señor á quien en un restaurant se le servía un plato de la comida cada media hora, y dijo al mozo al llevarle el segundo:

—Yo creo conocerle á usted.

—¿A mí?

—Yo le he visto antes de ahora en alguna parte. ¡Ah! ya hago más memoria. Si, si; lo recuerdo á usted de cuando me sirvió la sopa.

Extranjero.

Vuelve á hablarse de guerra entre Perú y el Ecuador.

Confía éste que le secundará Chile y Colombia.

Mal andan las repúblicas americanas españolas con esto y el estado de sitio, por desórdenes interiores, declarado en la Argentina.

La elección en Tenerife

Las violencias injustificables y desatinadas cometidas en Tenerife, han terminado con el siguiente resultado, que tomamos de *El País*, á quien lo telegrafió su colega *El Progreso*, periódico republicano de Tenerife.

Esa candidatura es una nobilísima y patriótica protesta de aquella españolisima provincia que ama tanto á España como en su mayor parte está agraviada y detesta al señor León y Castillo.

La Junta de escrutinio.

El resultado.—Triunfa lo legal.—Manifestación al Ayuntamiento.—Habla el alcalde.—Regocijo popular.—Derrota del cacique.

Santa Cruz de Tenerife 17 (5 m.).—A las once y media de la noche terminó el escrutinio de las elecciones de diputados.

Inmenso gentío esperaba el resultado.

La Junta ha proclamado por unanimidad á Domínguez Alfonso, por 12.000 votos, á Sol, por 11.932, y á Cobián, por 11.208.

Al conocerse el resultado, el público prorrumpió en aplausos y se organizó una manifestación. Millares de personas se dirigieron al Ayuntamiento á pedir su concurso para celebrar regocijos populares.

El alcalde le manifestó que se celebrará hoy el fausto suceso, porque en Tenerife triunfó la voluntad popular contra el caciquismo y se logró realizar la subasta de obras

de las aguas de Roque Negro, que se adjudicaron al ingeniero Sr. Sanmartín en 530.000 pesetas.

Los manifestantes prorrumpieron en vivas frenéticos al alcalde y á los nuevos representantes del país.

Por la noche hubo música é iluminación en los edificios públicos y particulares.

Por el feliz resultado de la candidatura patriótica, el pueblo está entusiasmado, sobre todo por el triunfo del Sr. Sol, á quien los caciques querían despojar del acta.

La energía del país lo evitó.

Ha causado buen efecto el telegrama del Sr. Sol antes del escrutinio recomendando prudencia y pidiendo no se achacara á España la locura de sus gobernantes.

El escrutinio duró veintinueve horas. El orden fué completo. Se elogia la cordura é imparcialidad del juez de instrucción y del administrador de Correos que impidió el escamoteo de actas que trataban de realizar los caciques.

Durante el acto, la expectación fué inmensa.

En toda la provincia se concertaron ininidad de apuestas de miles de pesetas sobre el resultado.

El gobernador concentró la benemérita y se acuartelaron las tropas.

No han ocurrido más disturbios que la algarada del jueves en la plaza de la Constitución. Después, el pueblo observó actitud correcta confiada en el triunfo. La voluntad popular considera muerto al leonismo en Tenerife. El tremendo fracaso de las elecciones ante la actitud decidida del país han hundido á León y Castillo.

Se espera á Sol y Ortega para celebrar la fiesta de la victoria. El ilustre parlamentario vendrá antes de la apertura de las Cortes. Se gestiona que le acompañe Domínguez Alfonso, ilustre hijo del país.—*Progreso*.

Regocijos populares.—Importantes manifestaciones.—Esperando á Sol y Ortega.—Merienda ciudadana.

Tenerife 17 (1 t.)

Anoche hubo grandes regocijos populares por el triunfo de la candidatura de la Unión patriótica.

Una banda de música ejecutó varias composiciones, recorriendo la población.

Los balcones de la mayoría de los edificios ostentaban iluminaciones y colgaduras.

Se improvisó una manifestación de más de 4.000 personas, que acompañaron á los representantes de Gomera que vinieron al acto del escrutinio.

Se aclamó á las islas hermanas, á España, á Tenerife y á Sol y Ortega.

Las poblaciones del interior de la isla se asociaron al júbilo de la capital, organizando otras manifestaciones.

Se le prepara un grandioso recibimiento á Sol y Ortega, en el que tomarán parte muchos forasteros.

Se está organizando una merienda ciudadana que resultará colosal.—*Progreso*.

Suceso extraño

Una mujer herida.

Los vecinos de la casa núm. 3 de la calle de Dulcinea oyeron ayer que una mujer pedía auxilio desde una habitación interior de la repetida casa.

Las personas que acudieron á los gritos, hallaron á una mujer llamada Narcisca Martín, que presentaba una herida de gran importancia en el abdomen.

Conducida Narcisca á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, y después de practicada que le fué la primera cura, declaró que la herida se la había producido ella misma casualmente.

Los médicos parece que no hallan muy verosímil la explicación, y creen, así como los vecinos de la casa del suceso, que Narcisca ha sido herida por su amante, Julián Rodríguez Rebollo, con quien sostenía frecuentes disputas, y que á la sazón se hallaba en el cuarto.

Rebollo también ha declarado como Narcisca; pero el juez, no hallando muy claro el suceso, ha ordenado que aquel ingrese en la Cárcel.

El estado de la herida es grave.

Extranjero

Comisión militar.

Londres.—La Comisión del regimiento español, del que era jefe honorario el Rey Eduardo, ha llegado á Londres anoche, siendo recibida en nombre del Rey por los oficiales ingleses que estarán á sus órdenes mientras permanezca en Inglaterra.

Los individuos de la Comisión española fueron conducidos al hotel donde se hospedan, en coches de la Real Casa.

Esperando á la infanta Isabel.

Buenos Aires.—Los cruceros «Buenos Aires», Veinticinco de Mayo», Nueve de Julio» y «Patria», salieron al encuentro del «Alfonso XII», para hacer los honores á la infanta Isabel.

Dichos cruceros escoltarán al «Alfonso XII» hasta el canal de la entrada del puerto. Este barco es esperado mañana.

Un radiograma anuncia que el viaje es bueno y que la salud de la infanta Isabel es excelente.

El cadáver del Rey Eduardo.—Desfile del pueblo.

Londres.—El pueblo ha podido visitar la cámara ardiente en Westminster Hall.

El desfile se realizó con lentitud y respeto. Millares de personas estaban esperando su turno en la calle.

Puede calcularse en más de cien mil personas las que han desfilado ante el cadáver de Eduardo VII, habiéndose recibido centenares de coronas.

El cumpleaños de S. M.

Tánger.—Para festejar el cumpleaños de S. M. el Rey, se ha cantado ayer martes un solemne Te Deum, al que han asistido el personal de la Legación y Consulado de España, presidido por el Sr. Merry del Val, los agregados militares, los oficiales de la policía, los jefes y oficiales del «Río de la Plata», la Cámara de Comercio, el jefe de Telégrafos y distinguidas personalidades.

A las once celebró recepción en la Legación española, y después un almuerzo íntimo. Y á esto se han limitado los festejos, en atención al luto de la Corte.

D. Alfonso en Londres

Londres 18.

A las siete y cuarto de la tarde de ayer, llegó á esta capital el Rey de España D. Alfonso XIII, que vino acompañado desde Douvres por el embajador de España y lord Hamilton Dalzell.

En la estación esperaba á D. Alfonso el nuevo soberano de Inglaterra, la princesa Beatriz y lo más selecto de la colonia española.

El paso del Rey de España por las calles de Londres, lo presenció numeroso público que dió pruebas de gran respeto al joven monarca. D. Alfonso se hospeda en el palacio de Kensington.

Los peones camineros

Una numerosa representación de casi toda España se ha reunido estos días en Asamblea con el fin de discutir aquellas mejoras de que están necesitados y recabar de los Poderes públicos algunas de las que consideran urgentes.

Las conclusiones que en la tarde de ayer han entregado al señor ministro de Fomento y director general de Obras públicas, y en las que están condensadas sus aspiraciones, son las siguientes:

1.º Aumento de un real diario en sus haberes, equiparándolos con los de las provincias de Barcelona, Gerona y Oviato, que ya lo perciben, y rogar al señor ministro que recomiende al de la Gobernación que las Diputaciones provinciales igualen á sus camineros con los del Estado.

2.º Que en vez de cobrar con cargo al capítulo de material, como ahora sucede, pasen al de personal; y

3.º Que se forme el Cuerpo de Camineros del Estado, como auxiliar del facultativo de Obras públicas.

Han rogado asimismo que, para evitar los males del caciquismo, las denuncias que hayan de imponer se tramiten por los Juzgados correspondientes y no administrativamente, como pasa en la actualidad, y que en aquellas provincias en que no se abona el alquiler de la casa á los que no tienen casilla se recuerde que, existiendo en los presupuestos dicha consignación, debe de cumplirse.

El ministro de Cuba en Madrid

El primer secretario, encargado de Negocios de Cuba, Sr. Pichardo, recibió ayer un cablegrama del secretario de Estado de su país, Sr. Sanguily, en que se le participa que el nuevo ministro, Sr. García Vélez, ha embarcado ayer, con su familia, para España, en el vapor «La Champagne».

Queda, por lo tanto, desvirtuada la noticia que publicó «The New York Herald» sobre la dimisión del Sr. García Vélez.

Lo de Valencia

TELEGRAMAS OFICIALES

Anoche se recibieron en Gobernación los siguientes despachos del gobernador de Valencia:

«Continúa tranquilidad. Tengo dadas órdenes terminantes para la captura del criminal asesino del teniente Escudero, que hasta ahora no ha parecido, esperando sea capturado pronto.»

El entierro del teniente Escudero será una protesta contra su muerte y contra los sucesos de anoche.

Cumplí su triste encargo de dar el pésame á la familia y de hacerla los ofrecimientos que expresó V. E., pésame y agradecimientos que agradecieron mucho.»

«Valencia 17 (10 5 n.).—A la hora en que telegrafio no ha ocurrido ninguna novedad, reinando tranquilidad completa.»

Correos y Telégrafos

El reparto de la correspondencia.

Ha empezado ya el nuevo servicio de distribución de correspondencia en Madrid; seguramente, que á estas horas los vecinos de la corte habrán podido apreciar los beneficios de esta mejora, solicitada hace mucho tiempo y de mil modos.

El primer reparto comprende la correspondencia llegada á Madrid en los trenes mixtos de la noche y las expediciones del Norte (correo y expreso) y Andalucía (correo).

También reparte el correo del interior. Sale á las nueve de la mañana á cargo de la sección A, compuesta de 150 individuos.

Segundo reparto. Comprende la correspondencia llegada por las expediciones de Aragón (correo), Mediterráneo, Cuenca, Galicia, Asturias, Santander, Tajo, Extremadura, Andalucía (expreso) y correo interior.

Salé á las once de la mañana, á cargo de la sección B, compuesta de 200 individuos.

Tercer reparto: La correspondencia llegada en el expreso de Aragón y Cataluña y correo interior.

Salé á la una de la tarde, á cargo de la sección A.

Cuarto reparto: Correspondencia de Toledo y correo interior.

Salé á las tres de la tarde en invierno y á las cuatro en verano, á cargo de 100 individuos de la sección B.

Quinto reparto: Correo interior.

Salé á las cinco de la tarde en invierno y á las seis en verano, á cargo de los otros 100 individuos de la sección B.

La sección C, compuesta de 14 individuos, está encargada de repartir la correspondencia asegurada. Sale á las once de la mañana y á las dos de la tarde.

Y la sección D, compuesta de ocho individuos, reparte la correspondencia urgente.

Los carteros de esta sección van á las estaciones á recoger de manos de los ambulantes la correspondencia traída en los trenes con el carácter de urgente.

Hay seis repartos para su distribución: el primero, á las ocho de la mañana; el segundo, á las nueve y media; el tercero, á las diez y media; el cuarto, á las once y media; el quinto, á las tres de la tarde, y el sexto, á las siete.

Diario Oficial De Marina.

(Del 16 de mayo de 1911.—Núm. 105.)

Cuerpo general de la armada.

Nombrando comandante de la provincia marítima de Ferrol, al capitán de fragata don Javier Folla.

Disponiendo que el alférez de navío (E de T), D. Rafael Montojo, pase agregado al distrito marítimo de San Fernando.

Idem, que el del mismo empleo D. Ramón Rodríguez, pase á embarcar en el cañonero «General Concha».

Infantería de Marina.

Promoviendo á capitán á D. Manuel Seris-Granier, con antigüedad de 8 del corriente.

Maquinistas oficiales.

Concediendo gratificación de 600 pesetas por efectividad á los Mayores de primera don Eladio Zarzuela y D. Baldomero Gil.

Libros nuevos

Rufianescas.

No recuerdo cuándo, ni dónde he paseado una vez por un fastuoso jardín pulido y cuidado según el gusto moderno. De lo que sí hago memoria es de la fatiga y el tedio que me causaron su monotonía y empaque.

Los andenes, cubiertos de arena muy blanca, sin una brizna de hierba ni una sola piedrecilla indiscreta, los arbustos podados de tal modo que nada recordaba en los tales su primitiva forma, las avenidas tiradas á cordel... todo allí era frío, amanerado, lamido y rígido. No hallé ni un solo rincón de follaje enmarañado y bravo, un rincón agreste donde refugiarme huyendo de los andenes blancos y de los árboles de formas recortadas. Tampoco vi flores; el estilo moderno las rechaza, ¡son tan vulgares las infelices!

Allá, en el fondo de este parque encontré algo que me impresionó como un enorme anacronismo. No sé por qué capricho ó por qué respeto los que aderezaron jardín tan exquisito hubieron de dejar en este sitio un viejo roble de cepa exhuberante y de tronco nudoso y bravo.

Al mirarlo ensanchóseme el alma, y me parecieron aun más ridículos los arbustos recortados como estalagmitas y lamidos como festa de lindo.

En el plantel literario moderno, también he sentido estos últimos años, una fatiga y un tedio parecidos á los que sentí en aquel jardín. ¡Cuántas avenidas blancas y anodinas en fuerza de querer ser geniales! ¡Cuántos arbutos ridículos por intentar darles formas nuevas!

Por eso también ahora se me ensanchó el alma al encontrarme con el libro de Diego San José. *Rufianescas*—así se titula—es un ramillete de rimas completamente exótico en nuestra época.

¿No lo habéis leído aún? Leedle y comprenderéis el por qué del calificativo *exótico*. Un poeta de hoy, un poeta joven que vive y respira en un ambiente de *preciosistas*, que hablan de «ojos como pastillas de luz», y dicen que son «tigres» y que son «novillos», un poeta formado en esta atmósfera, nos lanza un libro en estilo clásico, en rima vibrante, sonora y bellísima, en castellano limpio y puro, lleno de romances fáciles, ovales y castizos, ¿no es una planta exótica?

¿No es el roble del jardín que recordé antes?

Leed, leed *Rufianescas*, y si antes de engolfaros en sus páginas queréis daros cuenta de lo que en ellas hayáis de encontrar, ved el soberbio soneto que les sirve de prólogo; en él está encerrado todo el espíritu y todo el ambiente del libro. Este premio va firmado por Emilio Carrere... ¿Qué más puedo decir en su loor? Hay firmas definitivas.

leyendo el libro de San José yo mismo he tenido que hacer un esfuerzo imaginativo para darme cuenta de qué conozco á su autor, que he hablado todos los días, que *vive*, que *existe hoy*, que no es uno de los vates de nuestro siglo de oro, que sus composiciones están *escribiéndose ahora* hace un año, hace un mes... toda la pureza castiza, toda la elegancia y la sonoridad de los clásicos, toda su habilidad para poetizar los asuntos más escabrosos, sin que pierdan ni un átomo de su sabor picareco, ha logrado Diego San José traernos al tiempo actual con sus admirables rimas; si hemos de creer las transmigraciones, en este caso tenemos un dato inconcuso para perseverar en tal doctrina. La musa de San José no es una musa joven como él; él mismo la cantó en catorce versos, en rima de soneto.

Mi musa es una dama venerable de lenguas tocas y de rostro amable, de claro juicio y de pensar mundano, y habla siempre el más pur y castellano.

Se trata con las musas de Quevedo, Solerzano, Cegri y Villamediana; tiene alerta el oír y el hablar quedo, tiene el cuerpo nublado y el alma anciana. Me dice cada día una conseja que es un suave añorar del tiempo viejo, y en su cascada voz, como en espejo el vivir de otros siglos ser refleja.

... Mi musa es una dama venerable de lenguas tocas y de rostro amable.

... es una vieja musa que en otro tiempo sentara sus reales en el cerebro de alguno de aquellos gloriosos rimadores de negro ferreuelo, ropilla obscura y acero toledano.

Rufianescas está dedicado á Pedro de Rápid; ¿á quién mejor que á este maestro del bien decir, de enorme cultura retrospectiva y de galana pluma?

Sólo á él pudo en justicia ofrendar el libro el poeta, que de no hacerlo así hubiéramos tenido que dedicar *in memoriam* á alguno de los vates de la galante corte del rey-poeta.

Leed el *Rufianescas* y os convenceréis de que quien los compuso es como un redentor de nuestra actual poesía decadente. ¡Adelante, poeta!

El libro, pese á todas sus bellezas, tiene para mí un defecto, el único:

... es corto...

Enrique Reoyo.

Madrid, 15-5-910.

Notas de Arte

MARÍN RAMOS.

En el mundo del arte es el hombre del día, y seguramente el más discutido.

En Madrid nadie conocía á ese singular artista andaluz que durante quince ó veinte años ha vivido entre gitanos, estudiando y analizando su vida, cuyos múltiples aspectos ha exteriorizado por medio de esas extrañas manchas hechas con un solo pincel y con un solo color.

De las doscientas doce obras expuestas en el Salón Iturriz, sólo dos son cuadros estudiados y de factura vigorosa y amplia, aunque de obscuras y falsas tonalidades con *ristas* á Zuloaga.

Las demás obras expuestas son impresiones de la vida gitanesca, muchas de ellas originalísimas, y verdaderos aciertos de claro-oscuro y espontaneidad.... las restantes son una monotonía y fatigosa repetición, algunas tan informes, que sólo la idea de lo que significan existe en la mente de su autor.

Yo creo sinceramente que Marín hubiera hecho muy bien dejando en su estudio algunas docenas de *manchas*, cuya exposición perjudica en gran manera al conjunto, y que sólo pueden entusiasmar á algunas docenas de *snoles*, que afirman muy serios que volcar un tintero sobre una hoja de papel es hacer

arte nuevo, valiéndose para expresarlo de una quintaesenciada retórica, tan ininteligible como el arte que alaban.

El que se vendan en veinticinco pesetas esas impresiones que lo mismo pueden mirarse cabeza arriba que cabeza abajo, no debe ofuscar á un artista de mérito indiscutible, fabricando un arte indigno de su talento, sólo propio para recreo de los aficionados á descifrar charadas y logogrifos.

Las anteriores líneas no son una censura para la obra general de Marín Ramos; me complazco en afirmar que su arte rudo y vigoroso (aunque dentro de esa tendencia tétrica y sombría que es la característica de una moderna escuela hispana que pretende hacer arte nuevo, volviendo los ojos á Goya y al Greco... y aun á Zuloaga) es la manifestación de un espíritu observador y de un temperamento firme y austero.

E. V. A.

VIDAS BURGUESAS

La mujercita

... Y un día, un buen día, se encontró mujer. ¡Qué azares y qué sobresaltos hasta llegar á este fin anhelado, un fin que era como un bello vergel, al que se llegaba por un camino estrecho, bordeado de constantes peligros, en los que al menor tropiezo se podía quedar la vida!...

Aquel amanecer fué la aurora de su vivir. Sobresaltóse un poco en el primer instante. Aquello era demasiado. Y por qué negarlo, causábale vergüenza, antojábasele que todo lo que se localiza en aquel sitio lleva un estigma de impudor.

Haciendo estas consideraciones y otras donosísimas, llenas de una deliciosa ingenuidad, pensaba ella que no era manca. Natura tan estética como las gentes se empeñan en presentarla.

¡Mire usted que extender un pasaporte de hembra sobre un fondo rojo! ¡Es un crimen! Luego Dios, este Dios que tantos refinamientos de castidad y maceraciones de la carne exige para llegar á él, pone la virtud y la inocencia de la hembra donde se hace más imposible su guarda.

Condena la «concupiscencia» y hace del preciso lugar que la concupiscencia embiste, puerta de la vida. ¿Cómo es posible escuchar con respeto á mamá cuando dice en tono de reprensión: «Niña, más juicio, que te estás quedando como una oblate?»

Mamá que ha repetido quince veces la extirpe, habla así porque todo lo tiene satisfecho.

...Y ahora que iba siendo mujercita no tenía novio. Vea Vd., repito, se había cansado de ella porque decía que era muy p.v.a. Seguramente que si ahora la viera, no la tendría en tan poco.

No diría que en la tabla del pecho se podrían planchar camisolas y que los huesos de aquellas piernas servirían muy bien de mondadientes. Ahora la tabla de aquel pecho servía de altar á dos hemisferios tersos y blancos como dos camelias rematadas por dos capullos de rosa que al roce más leve se ergulan alborotados y establecían una corriente de fuego á lo largo del cuerpo...

Esto de los dos hemisferios parecía un similitud bonito y feliz; ella sabía que un señor de esos que escriben novelas, había dicho que la mujer es el animal de los dos hemisferios.

Los ojos se estaban tan grandes y tan azules como antes, parecían una gota de tinta sobre un pedazo de cielo, bajo los párpados había unas grandes ojeras que les daban más interés, parecían dos borrones extendidos. A la boca solo podía buscársela semejanza teniendo la de Pepito para acertar con el tipo junto de la comparación.

Vamos, que aquellas piernas no eran ya palillos de hacer encaje, como aquel ganso la dijo otra vez. ¿En qué novela había leído ella que comparaban las de la protagonista con dos soberbias columnas del templo de Venus?

Y el templo, que capaz fuera Pepito si le hubiera oído antes de decir que no era ni ermita, á buen seguro que si ahora se acercara no más que al pórtico, no encontrara catedral con quien compararlo.

...Cerró los ojos y soñó con un templo hermoso, de verdad, que tenía delante un bello atrio compuesto por dos regias columnas de jaspes inmaculados... y soñó que Pepito era arzobispo y entraba bajo palio á terminar el luto de la Cuaresma, y al tiempo de entrar tembló la tierra en magnética convulsión, se cerraron las columnas y se rasgó el suelo del altar mayor.

Diego San José.



Montera, 32.—Teléfono, 1.555

ARTISTAS NOTABLES



Carmen Revilla

Por refractario que se sea á apreciar el mérito innegable de aquello que en realidad lo tiene, no puede por menos de, tarde ó temprano, comprender su aberración todo el que de semejante modo haya pensado.

En el referido caso se encontraría—y en su consecuencia preciso le había de ser comprender su erróneo modo de pensar—el que en la encantadora y simpática tiple Carmen Revilla no viera, desde el primer instante que la contemplara, una inteligente, graciosa y bonita artista.

En cuantos teatros ha trabajado siempre la hermosa tiple, ha sabido captarse las simpatías del público, tanto por sus méritos de actriz, como por los no menos de mujer bella, que tan ostensibles en ella se encuentran.

Respecto de la primorosidad con que desempeña sus papeles, todo encomio encamina á alabar la perfección de su labor no es suficiente para demostrar el grado de perfección que en toda ella siempre sabe lucir la notable tiple.

Su reciente campaña en Eslava justifica cuanto de su mérito pueda reseñar.

Durante su actuación en el frecuentísimo teatro del Pasadizo de San Ginés, ha obtenido los más lisonjeros y envidiables triunfos, que á la más descontentadiza mujer serían suficientes para engreír su amor propio, convencida del valer que en ella el público no podía por menos de distinguir.

Y si la citada campaña que en Eslava realizó no fuera aún suficiente motivo para en la gentil artista reconocer una tiple de valía, ahí está todavía más patente cuanto digo, en los éxitos que diariamente está obteniendo en el popular teatro de Novedades. En él, una de las figuras más sobresalientes lo es, sin duda alguna, Carmen Revilla.

Y como en este teatro, en todos los que se presente, el público no podrá por menos de aplaudirla entusiasmado, proclamando en ella, á la vez, su mucha gracia, su imponderable habilidad y su radiante belleza.

A. Palanques.

A nuestros lectores

Terminada la publicación de **La Guerra de Africa, de Yusuf**, muy en breve nos proponemos comenzar la de otra obra interesantísima, bien que ya de otro género, pues corresponde á la serie que bajo el nombre de

Biblioteca del Centenario tenemos iniciada con las **Memorias del Príncipe de la Paz**, cuyo cuarto tomo está próximo á terminarse, y es la de

Nelson

verdadera joya histórico-literaria, debida en el siglo anterior á la pluma incomparable de

Lamartine

magistral y soberbio retrato del gran marino; cuadro hermoso en cuyo fondo palpita llena de vida y expresión la gigantesca figura del pueblo inglés, tesoro de bellezas artísticas, y libro que bajo todos conceptos merece ser detenidamente leído. La traducción de

Nelson

hecha expresamente para EJÉRCITO Y ARMADA por nuestro querido amigo **Iván Peters**, de cuya competencia literaria nada tenemos que decir, será publicada en folletón, alternando con la emocionante novela de **Larra El Doncel de D. Enrique el Doliente** y á él seguirán, formando también parte de la mencionada

Biblioteca del Centenario

una de las mejores historias biográficas del César de los tiempos modernos, de aquel asombro que se llamó

Napoleón

y á la que precederá el magnífico estudio crítico de **Taine**, que tan sensacional y merecido efecto produjo en la vecina Francia y toda Europa, cuando fué, no hace muchos años, publicado. Dicha historia biográfica de

Napoleón

constituirá, pues, un libro extenso de amenidad y de consulta, conveniente, preciso en toda biblioteca militar, y á ella seguirá inmediatamente la del vencedor en Waterloo, la del gran caudillo británico, la de

Wellington

cuyo nombre glorioso á tan preferente lugar tiene derecho entre los más ilustres de nuestra epopeya de ha cien años, resplandeciendo en sus triunfos más decisivos y contribuyendo poderosamente á la redención nacional.

Wellington

pues, con las figuras inmortales de **Nelson** y de **Napoleón**, constituirá, por decirlo así, una verdadera trilogía, y su historia, con las dos anteriores y las referidas **Memorias del Príncipe de la Paz**, un conjunto esencial, sustantivo, para el conocimiento y la explicación de los principales acontecimientos políticos y militares, en Europa, y sobre todo en España, de todo el siglo XIX.

Por último, deseando ayudar con nuestro modesto concurso á la divulgación de la patria leyenda, tan acertadamente ordenada en su circular de 18 del pasado, por el señor ministro de la Guerra, nos proponemos iniciar en la semana próxima una interesante sección titulada

Glorias Nacionales,

donde se continuarán nuestras crónicas retrospectivas de *há cien años* y se irán dando sucesivamente á conocer las biografías y los hechos de nuestros héroes, los acontecimientos más dignos de recordación perdurable que guardan los archivos de nuestra historia, y todos aquellos rasgos, aquellos episodios notables que, mereciendo ser conocidos y admirados, han caído por desgracia en el abandono y el olvido.

Glorias Nacionales,

por tanto, formará una interesante galería de hazañas, de sacrificios, de traba-

jos; de poemas de abnegación y de bravura, de perseverancia y de firmezas; reflejo débil, todo lo débil que se quiera, pero reflejo al fin de nuestro corazón y de nuestro espíritu nacionales que, tanto por lo que pueda tener de valía como dechado, cuanto por lo que pudiera recordar, ó siquiera indicar, algo habrá de valer para la divulgación de referencia.

Correspondencia particular

Sr. D. L. G.—Valladolid.—Recibido giro y conforme liquidación.

Desgracias y delitos

Jesús, María y... amoniaco.

En la plaza del Ángel promovieron anoche un formidable escándalo Jesús Sánchez y su hermana María.

El guardia de Seguridad núm. 605, que intervino en el pequeño suceso, fué desobedecido por Jesús y, como si esto fuese poco, agredido de obra, resultando con algunas erosiones y la rotura del uniforme.

Con ayuda de otro guardia fué conducido á la comisaría del Congreso; pero al llegar á la puerta se revolvió nuevamente contra los representantes de la autoridad, á uno de los cuales le quitó el revólver.

Por fin, pudo Jesús ser reducido á la obediencia, y antes de ser llevado al Juzgado de guardia fué asistido en la Casa de Socorro de un ataque de alcoholismo agudo.

Mujer enferma.

En la calle de Santa Isabel fué ayer tarde recogida por la policía una anciana de setenta años, llamada Josefa Fernández, que se hallaba en completo estado de inanición.

En la Casa de Socorro del distrito se la asistió de primera intención, y después fué conducida al hospital.

Accidentes del trabajo.

En una fábrica de aserrar maderas del paseo de San Vicente el obrero Casimiro Martín Flores tuvo la desgracia de cansarse contusiones de pronóstico reservado en la espalda y en una pierna.

—Estando trabajando un individuo, subido en una escalera de mano, en la pradera de San Isidro, perdió el equilibrio y cayó al suelo causándose una herida incisa, de pronóstico reservado, en la frente.

—En las obras de la Escuela Alemana se cayó el albañil Pablo Casas Ramos, causándose una herida contusa, de cinco centímetros, en el parietal derecho.

Por esos tablados...

La Flor.

Con el título de *Ni media palabra más!* se estrenó anoche una revista que el público gritó sin oír. Los repetidos escándalos fueron provocados por la desdichada interpretación y por la indumentaria de los personajes. La música también se llevó lo suyo.

Lo único que se aplaudió fué el decorado del Sr. Pellicer.

Parish.

Mañana jueves, á las cuatro y media de la tarde, matiné fashionable infantil, programa especial para niños, en el que tomarán parte el celebrado Sanz, los japoneses Riogoku, los ciclistas Ritcheis, y todos los nuevos debuts de la presente semana.

Eslava.

En vista de la afluencia de forasteros que todos los días se quedan sin localidad para asistir á las representaciones de la opereta de grandioso éxito «La corte de Faraón», la empresa de este teatro dará mañana jueves, y con motivo de celebrarse en dicho día el segundo beneficio de los Sres. Perrin, Palacios y maestro Lleó, autores de dicha obra, cuatro representaciones de la misma, á las seis, siete y cuarto, diez y media y once y media.

Noticias generales

La Cámara de Comercio de Madrid hace saber á los comerciantes é industriales que, deseosos de concurrir á la Exposición de Buenos Aires, han solicitado datos de la Secretaría, que deben entregar los impresos con la declaración de mercancías, peso, etc., hasta hoy, día 18, á las ocho de la noche. Las mercancías, deberán entregarse, previo el requisito anteriormente expresado, en la estación del Mediodía (muelle de Andalucía, pequeña velocidad), el día 20, de diez á una de la tarde. Este será el último envío que hará la Cámara de Comercio de Madrid.

El día 20 del actual habrá funerales en la embajada inglesa por el alma del Rey Eduardo VII. Es probable que en dicho día se celebren también honras fúnebres, con el mismo objeto, en San Francisco el Grande.

Siguen los hundimientos en la calle de Bailén. Frente á la casa núm. 15 de dicha vía hundióse ayer un gran trozo de pavimento asfaltado. Poco después quedaba al descubierto un gran boquete, por el que se veía una galería subterránea. Tomáronse las debidas precauciones para evitar desgracias personales.

Con motivo del cumpleaños del rey se ha obsequiado á las tropas de esta guarnición y á las del ejército de operaciones de Melilla, con una peseta á los sargentos y 50 céntimos á los cabos y soldados.

El señor marqués de Comillas ha recibido un radiograma, transmitido desde el «Alfonso XII» con fecha 15.

En este despacho se dice que el buque continuaba sin novedad su feliz navegación al mediodía del expresado día 15, encontrándose á 23° de latitud Sur y 11 de longitud.

Bibliografía

Es verdaderamente meritoria la labor y el beneficio público que está prestando la «Biblioteca Jurídico-Administrativa».

Acaba de poner á la venta la vigente ley del Timbre y el Reglamento dictado para su ejecución, anotados con las últimas disposiciones legales, por D. Juan Bautista Catalá y D. Francisco Ruiz Pastor.

Para que resulte práctica y útil la obra, lleva un prontuario alfabético por materias de los artículos de la Ley y Reglamento, con formularios de solicitudes ó recursos para ejercitar el derecho de petición.

No necesitamos decir que esta obra es de suma utilidad y necesidad á todas las clases sociales, y su precio, de 2,50 pesetas ejemplar, es sumamente económico.

Puede adquirirse en todas las librerías más importantes de Madrid y provincias y en la Administración de la «Biblioteca Jurídico-Administrativa», calle de Embajadores, 9, Madrid.

VICHY-CATALAN

A 80 céntimos botella.—Depósitos: Reina, 45 duplicado, y Mayor, 35.—Madrid.

El cartel para hoy

COMEDIA.—(Compañía española de opereta.)—A las 9 1/4, La viuda alegre.—La Fornarina.

LARA.—(Beneficio de Mariano de Larra. Función entera.)—A las 9 1/2, El amor astuto y El genio alegre (tres actos).—A las 7 (vermouth, doble), La cizaña

APOLO.—(Beneficio de Luis Manzano.)—A las 7 1/2, La alegría de la huerta y Los monigotes.—A las 9, El amo de la calle.—A las 10 1/4, (doble), Mano de santo (estreno), Cuento inmoral (monólogo) y El pollo Tejada.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6, (doble), Los perros de presa (cuatro actos).—A las 10 (sencilla), ¡Eche usted señoras!—A las 11 (doble), La moza de mulas (dos actos).

ESLAVA.—A las 7, La Corte de Faraón.—A las 9 1/2, La moral en peligro.—A las 10 1/2, A B C.—A las 11 1/2, La Corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—A las 7, Los ojos negros.—A las 9 1/2, Bohemios.—A las 10 1/2 (doble), El género ínfimo y El país de las hadas.

PARISH.—A las 9 de la noche, debut de los Sandiwinas, el celebrado Sanz, los fenomenales japoneses Riogoku, y todos los nuevos artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige Wilam Parish.

BENAVENTE.—A las 6 1/2, 8 1/2 y 11 1/2, secciones de cinematógrafo, con películas variadas de novedad, y estreno.

TEATRO NUEVO.—Desde las 5 de la tarde.—Grandes éxitos de la genial artista Raquel Meller, mundial Luisa de Bigné, escultural Aretina, sin rival Eloísa Carbonell, hermosa Currita, simpática Ninón y aplaudido monologuista Luis Esteso.—A las 11 1/2 sección especial de moda.

Imprenta de J. Layunta y Compañía, Pizarro, 15.—MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puerto del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 23, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido Industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franquco.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARIS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

: Se aceptan poderes :

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA.

: DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jejes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. } Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Eernando VII, 23.
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

de

Layunta y Compañía

Esta Casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales,

Obras, Periódicos y Revistas profesionales.

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

Especialidad en ilustraciones

Madrid.—Calle de Pizarro, 15.—Madrid.